
I
fado Primero
:í.7. que fe ftgue, y avrá que partir
>8o847- Miro en la labia la partid
me mas fe acerca ,y es la del 9. gj
;ribole en el cociente ,yrefto 805-3 5.5'¡ue tiene en fu línea de los de Jos
í80847. y queda el reíiduo 7749^
>axode la cantidad el f.que fefigue''fon 7*49? 5 • los que fe han de partir!
¿Ero en la Tabla la linea que mas fe
¡cerca ,y es la 8. Efcribo en el c*
diente el 8. y refto de los 75491 y. fcerieque tiene^ que fon 715872. yque.
jará el reílduo 39043. ¡baxoel 7. que
alta, y fon 390437. Veo en,la Tabla
jué partida fe llega mas , y fera k
ipatta. Efcribo el 4. en eí cociente,

- -
-. -__ ...„..„

? que fon 3 57936. dejos 39043 7. y que-
da el Ultimoreílduo 3 2<ro 1.que es loque fobra ,yfe avrá acaba,
do de partir, y cabe á cada uno á 83984. y 3250*. ochenta j¡
nueve mil quatrociencos y ochenta y quatro abos. Ypor efte
modo fepuede partir qualquíera cantidad por los d'ivifores qus
fe ofrecieren ,fin faber laTabla Pitagórica ,ni la que llaman
del perezofo, de memoria.

Para conocer íi efta bien partido ,fe hará ia prueba pof
la mifma Tablilla ,multiplicando por ella los 83984.

\u25a0Ponga fe á un lado con una raya deba-
Bxo: luego empiezo por el .numero
Hmero de la mano derecha ,que fera el

3*
I83984.

75
'
Í2WS7-

715872
.356536
268452
.S80847
805356
•7^4915
7.15871
.390437

357536

Sobra 325-01.

83984

3 57?3<5
-

7i 587^ x

8053 5¿° í
268452^1
7 1¿ 8 7 2 r f

3 1

4. hliro en la Tablilla la linea loq¿tf

\u25a0w
tiene, y fon1579 -36. y trasladóla debí-

7 xode ios £ 3984. Luego traslado d¿ba j

6 ; xode efta la linea, que feñaia el 8.y &
5 .. rnifmo fe hace con la ferie del 9. TraP

lado también ía cantidad que feñalad
;| 3 = >' Ía que feñaia el ultimo 8. Y pue^

tos los .guarlfoios perpendiculares .«-- I fuman Jas cinco lineas diagonalmeií^
poniendo primero los 32501. que &

braron.dsia^.tg de dichas diagoaaieSj empezando défde abas*~ * "

ccíSÉ

7? !5 *



55^
Tve figurado, para fumaras juntamente, y fera íafa.r-

Ique
fepartieron. También fe mul-

ipiica ,empezando por eí numero
(rimero de la mano izquierda ,que es
i8. el qual tiene en la Tablilla
'15872. Trasladólos .debaxO -, empe-
lando eí primero debaxo del mífmo SF.-
on quien hablo. Traslado afsirnifrno
iferie del 3.de ía Tablilla.como fcun
e con 4a línea del B. y afsi rodas las
uefeñalan los,muííipiicadores. Lue«¡
opongo ía fobra debaxo ,y fumando
odos los guarifmos , faldra la total
umma de toda la cantidad ,co.uq
e vé en la formula.

Ti
t¡

9 84;

:f$7*
68452'
80535-6'
715S72

557?3 6-
ra—3 2 fo 1.

525675-7'

MODO TERCERO.
uede multiplicarlos mlfmos guarifmos,o por otros dU
hurtando ,ó..huyendo las cifras acia la mano izquierda*

\u25a0
Pongo por Exemplo. La

mifma cantidad de los
89484. partidores ,fe han
de multiplicar por lo que
tocó á cada uno en la partid
cien , que fon los 83984JPara eftc efecfto feha de em -»
pezar a. trasladar las lineas
de ía Tablilla,empezando
con la ferie del guarifmo de
mano derecha 5 y al tiempo
de efcribirlos ,fe ha de k

839S4

3
715872,

8 o 5 3 5 6
268451

?i<¡% 7 z
3 2- 5

°
T fobra:

751 5256757.

. , huyendo un numero aciaizquierdo; y en trasladando todas las lineas,fe pou-j
>o que fobro debaxo en fu lugar ,y fumando todos
los guarifmcs ,fera lo raifmo ,como fe vé

figurado.

X°)f K°)C X©3



Tratado PrimeroW '

CAPITULO Vil
?-

Hacer 'diferentes reducciones de monedas Yy otras
efpecies, para el ejercicio de las quatro Reglas

referidas*

PARA el Principiante ,que defea faber hacer algunas
reducciones de' monedas ,pondré por fuorden las mas
neceíTarias ,que han de practicar defpues que eftén
bien capaces, y dieftrosen las quatro Reglas Genera-

les ,que -quedan explicadas. Yaunque algún Guriofo dirá, q«e
algunas cofas, que fe dirán,fepodían efcufar ,por razón,de que
las mas de ellas íe forman las unas partiendo , y otras muU
tiplioando ,y que luego la inteligencia 1© difpone ,y djeteíj
mina. A que fe refponde ,que efte reparo fuera bueno ,quan-
do ios que aprenden á contar , fueíTen hombres de , mucha
capacidad ? mas como ordinariamente fucede enfeñar efta
Arte a Mancebos tiernos ,y que , como tales , tienen poco
talento ,necefsica el que enfeña darles á entender pracfc rea-
mente ,en qué cafo han de mukip'Icar ,y por quanto ;y afsi*
mifmo quando han de partir ,ypor qué números^ Yafsi,en mi
fentir,es muy del cafo empezar á enfeñar á los Difcipuíos,afsi
loprecifo, como algunas curiofidades , que han de faber, con
el orden ,y explicación íiguiente.

Hagafe primero una Tabla de los rna-H
ravedis que tiene cada real , halla 9. y queB
efta la fepan de memoria ,como efta alfl
margen, y hará con mas brevedad las re-^^^^^^^^^^B
ducciones de cA-tAzM

34
..68 ->

102

ix 6
- -

170
'204. \u25a0

-
238Reales de vellón hacerlos maravedifes.

P£ ra reducir 542 9.rs. á mrs. echefe una
raya debaxo ? luego fe empieza por el

5.dieienclo :5. rs.fon 170. mrs. Efcribanfe
debaxo del f.de modo, que laultima letra,

306



Dela Arithmetica Inferior.
6 cifra venga debaxo del 5. yluego pallo aiI
4.que fe figue,diciendo :4

—
fon r 36. y fel

efcriben por eímifmo orden, obfervando enl
codos los demás números que faltan la reglal
de modo, que las unidades; de los maravedis,^^H
que hiciere el guarifmo con quien fe habla,!
venga debaxo de él,como fe vé figurado ,7!
en efte Exemplo hacen maravedifes 184586 .1
Ylomiímo ferá fílos 5429^eale^^nul^^^Btiplicanpor el numero 34!

55
f 4 1-9

1.70.6". 8 6"
I3 6 O

1-84786 mrs»

Hacer de maravedifes reaUi.

IOs mifmos 184586. mrs. fehan de reducir á reales. Fo«2
jigafe la cantidad con una raya debaxo % luego fe dirá.:Eit

184. ay 5. rs. Efcribafe debaxo ,y digo:B
5. fon 170. facadosde 1S4. quedan 14. Ef-I
cribólos encima del 84.ProíIgo, y tomo eíl
5. y digo: En 145. ay 4. {lento el 4. qu'I
tiene 136. reliados de. los 145. quedan gm
pongole encima del ?. y paffo al8. y digo:B
En 98. ay 2. efcribo el 2. y digo tieneH
68. reftolos de 98. y quedan 30. PaíTo ai 6.1
y digo, que en 306. ay 9 efcribo el 9. én|
íu lugar ;y porque 9¡tiene 3 06.no fobra nadaíyéftá verdadera
la cuenta ,como fe vé ,que falieron Jos mifmos 5429, realeScH

o
¡003

6149 00
18 4586

5429

Otra diferencia de tos reales hacerlos maravedifes.

LOs reales fepueden reducir á marave»
difes fin faber laTabla,ni multípli-

p;iC3r por el numero 34. Para reducir 7958.reales á maravedifes ,fe hará afsi :Doblen-
fe ,y fon 1*916. Buelvanfeá doblar eftos
15 9 16.poniendo el 2. de las unidades de-
lante acia la derecha ;fumo las tres partí-aas, yhacen 270572, maravedifes los 79reales ,como fe vé figurado.

A?¿? i
15916"

31832
zj o $7



0 Tratado Primero
Hacer maravedifes iducados perfumar:

-

PArá faber quantos ducados hacen 1683048. maravedifes,?©
quitan las tres letras primeras de mano derecha ,y quedan

fs683.doblenfe eftos, y fon 3366. Saquefe j
¡el tercio de los 3366. que fera 1122. Sume- 1g 8 3 |048
íe eftos con 3366. y hace 4488, ducadoScB
Y porque las tres letras que fe quitaron!
ion 48. por fer cero la tercera ,fonmas 48.^^^^^^^^^^B
maravedifes.!

3 566
i1 2 2

44S8
\u25a0 Por otro,modo diferente multiplicando.

SE quiere f¿ber 658396. mrs. quantos ducados fon. Pongafe
la cantidad ,y muitiplicola por 8. Luego a la multiplica^

clon quito las tres cifras de mano dere=!
cha ,y quedan 5267. Saco tercio del
eftos, y fon 5. ds. Advierto, que!
como íe va facando el tercio,afsi que feI
eícríbe el quarto guarifmo 5 fe paña!
con las que f-bran 3. letras quita-!
das, y fe ha octava p^rteiB
y afsi fe dirá por el 2. que fjbródíeíB
tercio de 27. hablando con el 1. el oc-!
tavo de 2 1. es 2. efcribo el 2. y/obran 5. que con el 6. que fe fi-
gue ,fon 56. y fuocla v© es 7 tiento eí 7. y digo luego : fcl ofta-
vo de 8. és 1.efcribo eí 1. y fon mas 27i.mrs. como fe vé en la
formula. También feliaeen los mis. ducados, partiendo pejf

375. mrs que tiene cada uno.
Los ducados fe reducen á maravedifes ,multiplicando los;

ducados por ms^!

6 583 9 6

5-267 1 168

Ds. i7 5 5. ] zfiMsi

Regla de hacer qudrtos reales de vellón*

PAfá reducir qualquíera cantidad de quartcs á reales He
vellón ,fe hará- afsi : Por regla general fe ha de poner

un cero delante de los quartos acia la derecha * y luego fe
parte por 85. y lo 9115 viene ai cociente fon los reales que
WmsWsssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssm''' ?-C^' \u25a0



De UArithmeticalnferior^
fracenjy lo que Cobrare fobre el ce-I
xo que fe añadió ,ha ae fer precifa-B
mente un 5. ó un cero. Si fuere cm-J
co,valdrá un ochavo ;y íí cero ,no!
es nada. Y el numero que febrare!
en la cafa de las decenas fon quar-!
tos ', como fe vé al margen ,pues!
los 71595. quattos, hacen rea!es deB
vellón 8422. y fobraron 8. quartos.l
La prueba fe hace multiplicando los^^^^^^
rea'es cor ocho quartos ,y medio,!
que tiene cada uno , y . añadir los!
ocho, que fobraron' ád mulrÍDÍÍca^l
clon ,y vendrán los mifmos 71 5? 5.1
quartos ,y afsi

Hacer ducados reales.
Para reducir 565 8- ducados á redesdl^^Mvellón, fe pondrá la cantidad ,y debaxo!

de eüa fe eferibitá los mifmos guarí fmos,B
dcddntdndo una cifra acia la mano iz-^^^Bqv.'erda ,y luego íe fumarán las d- s lineas!
y fon los reales, que hacen 62678. corno^^^^je véfigu'adc.

También fe hace echando una línea!
debaxo de la cantidad ,-y- luego fe emole-!
Za por el numero primero de Ja izquier-l
da, que es el 4 y fe dice : 4. fon 44 y fe!
efcribo n por el orden ,que en los mrs. y ai*J
fi tod^s los guarifmos ,como fe vé hecho!

37
i

715956
03128
0008*

8422
¡ 1

8 M

67376
4211

8

7 1 5 9 5

f 69%
?69%

62678

47 3^
•44736

71*

520 96

Redimir reales de plata úoble \ que llaman dea i^.rs. ars. de vette#¿

PAra reducir 3 596. reales
de plata doble a reales

•c vellón jfe ian de multi-
plicar los reales de plata por
»*. quartos que vale cada*

Qo ,y fu multiplicación,
facerlos reales por ia regla

S 7 5 7> 6*
0658 8

3 ?5>6
16

85- OO 7
oXI5 7 6

3 5 9 6

6768
m > ? 6



3"8 Tratado Primer® T

antes dicha; y haciendo la operación, hacen 676$, reales déyellon, v ocho guarros ,como efta ai margem^^^g^^^^fc|¡j
-

1 t- o
i 3 o Otra diferencia }facundo mitades.

QUeriendo hacer los mifmos reales de píata reales de vellón-
finmultiplicar, nipartir ,faquefe la mitad de 105359$'

A. fon ? 798. Bueívafe a facar .la mitad de eftos ,fon 8?J
Sjquefe la mitad dg^eftoj¡ fon rif \X Üfl

Rumele- lo procedido de Tas tres mitades?
\u25a0junto con los reales de plata ,y fon reales
\u25a0 de vellón ,que hacen los reales de platas
Ia^ra añádanle á eftos los ochavos de los rea-
Iles de á ocho,yfon reales que hacen, y fu-
f mados con los 674 1. y medio, liarán los mif-

mos ,que por laregla antecedente.

3J9S
1798

899 t

6741^

Los reales de vellón reducidas h reales de plata doble.

S^ han de reducir 67610. reales
de vellón á reales de plata do-

r ble: Multiplicólos reales de
vellón por 8. y medio , ferán
574685-. quartos. Parranfe por
16. que tiene un real de plata , y
vendrá alcociente 35917. rs. de
plata,y trece quartos,como fe vé.

574^i676x0
81¡^^\u25a00942*3^

2 l6 IOLI

54088 o
3 3805

o o

468

Reducir reales dea ocho de h ry. reales .a reales de vellón
sssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssWi

/7\ Ulero reducir 598..pefos á reales de
S^veÜon. Multiplico los pefos por ocho

ceaíes de plata ,que tiene cada uno,
hacen 4784. los quales los multiplico por
diez y feis quartos ,y hacen 76544. hago ef-
tos quartos reales de vellón ,por la regla
dada-, añadiendo un cero á los quartos ,y
pameadb á 85. y hacen reales ,9005. reales,
v feis mrs. como fe vé al margen.

4784
xi--

28704
47j4_^

7 6 J 44>
765 44°
00 00 1 5

'
9 oo5



De la Artth'mttíta Inferior. m
Por <?ír<? modo fepuede hacer.

-\u25a0-

ALos 598. pefos añadafe un cero ,y (e-^^^^^g^^M
rmsBd. Saqucnfc de eftos la mitad!
y fumando las dos lineas ,ferá 8970. yfl

eslomifmoquefi fe multipticaílén por 15!
Juntefe á efta fumma los reales que hacenj
los ochavos de ios pefos, que fon 3 5- y feis maravedís ,y hace H
miíma cantidad.

$5>Sd "

2990

8970

Otro modo de reducir pefos de a 15,ireales de vellón.

QUerlendo faber quantos reales de vellón hacen 254, pefrá
de á 15. fe multiplicarán los pefos por 128 .quartos ,quC-
tiene cada uno,y hacerlos reales ,por la regla dada.

Otro modo.

Multiplicolos pefos por 5. llevando elnumero multiplicado
unido con la multiplicación del de la mano 'izquierda, V

es lo rnifmo,cerno fe vé. Ello fe entiende M
finel aumento que 03 tiene cada uno 3 que!
fifuellen de aumento ,por tener cada pefo!
nueve, y medio de plata ,fe harán reales deB
plata; y hechos ,fe reducirán á reales deB
Vellón,por la regla dada de multiplicar porl
16. quartos, y partir por 85. añadiendo el!cero, y faldean los reales de vellón.!

ysC8
5*

8970

Reducir quahuiera cantidad de pefos de a 15. ars.de plata nueva:

CE hD"d? re^ir 5896. reales de á echo de a 15. reales deVJ vellón, a reales de plata nueva ;pues añadafe un cerocelante de los 589 6. Pefos,-y ferán 58960. reales de plata cor-
riente, o nueva, que es lomifmo que multiplicarlos por diez d§p*ata nueva ,que nene cada uno.



•40 Tratado Primera
Reducir losreales de plata nueva adoblones de k 60. ri.cada añf

SE han de hacer doblones 6480. reales de plata nueva í p^
quitefe la letra primera ,y quedan 648. faquefe el quar^

de eitDS ,y fera 162.. doblones.

Modo de reducir los reales de plata nueva ,que llaman dea tt. rem
de vellón ivale cada r¿¡al deplata real,y medio,

PA.ra faber los reales de vellón jque hacen 7928. reales dj
plata fenchía ,ó nueva ,fe ha de facar la mitad de ía rn¡{.

tna cantidad ,y fumaría con los reales de plata icuya fuma fon
[11892. reales de vellón,que hacen los di-B

reales de plata.
Para probar fi es cierto ,-fe bolverán §1

hacer reales de plata los mifmos 791%. uB
otra qualquiera cantidad jpor regla gene-B
raí añadafe un cero á los reales de ve-!
llon,y luego partafe por 15. y lo quevie-B
ne al cociente, fon 7928. reales de plata»!
Y la razón de añadir el cero , y partirlo!
por 15. es, porque dichos reales fe havianl
de partir por uno, y medio; y lo miímol
ss añadir un cero .. y partir pgr i$,comJ m̂\ m̂\ m̂\ m̂\ m̂\ m̂\\h¿A:oMsssssssssssssssssssssssssssssssssssm

79 28
3964

1 1892

1 18920
o r 3420

00 io

7928
Reducir reaUsde vellón a reales de plata nueva.

PReguntafe , 5520. reales de vellón
quantos reales hacen de plata nueva por

regla general; doidenfe los 5*20. y ferán
11040. Saquefe de eftos 11040. el tercio,
o partafc á tres, que es lo rnífmo, y ven-
drán 3580. reales de plata. ; ... '

> También fe hace efta regla ,Tacándola
mitad de los reales de veH.on,y dc efta mitad
faquefe el tercio í y fumadas eftas dos lineas
de mitad ,y tercio no mas ,foa los reales de

5525
ii040

3680

í>-I°

%7 6°
9 2 o



De IriArhhmtka Inferiori 41
I

Modo de hacer qualquier* cantidad de reales de plata nueva arealéf
de a ocho de á 15.

SE quiere faber 3 590. reales de plata nueva quancos reales de
á ocho hacen de a-i 5. Quítefe Ía letra primera de ía mano

derecha ,que fera el cero , y quedan 359, ios guales fon reales
de áocho ,que hacen. Y advierto ,que han de bol ver los ocha-
vos^ dc ios 359. reales deiocho. Y fi el guaríímo que fe quid
taíle no fuelle cero ,y es un ocho ,ü otro qualquicra ,loque el
numero feñaia fon reales de plata de á real ,y medio. Pon*oexemplo : La cifra que fe quicaííe es 8. faquefe ia mitad, fera
4- fumaao con eí 8. fon 12.reales de yeílpn.

Reducir ducados de plata nueva a feales de vellón;

SI fe quiere faber 684. ducados de plata
nueva, en que tallaron una alhaja enla Platería ,quancos reales fon de vellón ,fe

han de multiplicar los 648. ducados por 16.reales y medio, que tiene cada uno, y fe*faora los reales que hacen ,que en efteexemplo fon 112S6. reales ,como fe vé cniangura.

ofo 6" 8 4
Z 16Í.

4.104
684

3 4 2'

1 I2§á

Ducados depUta doble arealesde vellón.

S Ln:|S^ Bjl"<A°Sde!UA VÍ!ía á re*!cs *W
cfcribir ¡fmYdB^fB%ydcbTde eitei>«'¡vaM

huí* I» manobtSa a&¿Ert uaa
reas vf.ri i-> '-HJ1>raa. Sámenle ías dos !-\u25a0
bÍ= íoVqu -VTd'-fe- •

fÍ"AP'"3 °i
lo «^o qüe fi fe ,rau:-:B£1ddod!T^^H

eiuc3dos<^^^HÍH^H

4 2 6.
426

«,-y^As caí
468^

1 i i._jlj_._."!



4£ Tratado Primerio
WEHJedutr maravedifes de plata nueva a maravedifes de vellom

!? 76S
I2884

-

PRegunto; 576 S. maravedifes de plata nuc=
va ,quantos hacen de vellón ? Saque-

fe la mitad de los 5768. y ferán 2884. y fu-
mandolas dos partidiS, vendrán 8652. ma-
ravedís de vellón.

8052

5768
5 *También fe hace multiplicando los mara-

vedifes de plata por 51. y loque fale de la mul-
tiplicación fe ha de partirá 34.yel cociente
fon los maravedifes de yelíon.

S7 é8
2 8840

Maravedifes de plata doble ,reducidos a mar ave-
difes dé vellón.

*9 4 16 8

9368
64\u25a0^^TUeriendo reducir 936 8.mrs. de plata vie<
H\^ laá maravedifes de vellón,por razón dc
H tener un real de plata diez y feis quartos,
lycada quarto 4. mrs. tiene cada real de plata

Hé4.mrs. fe han de multiplicar los 9 3 68.por 64.
lyfaldéenla multiplicación 599552.105 qí«||
Míehan de partir por 34. y vendrá al cociente
líos maravedifes de vellón que hacen '

y y en S
Iteexemplo fon 17655- maravedifes ,y 30. 34*
Pfcbos de maravedí 5 y íi fe quieren hacer reales,-—chande bol verá partir por 34. \u25a0\u25a0\u25a0 \u25a0-

S4-

5 7 4 7a
5 6208

y 9 9 5 5 1
2 5 r 1 3 o

34 02 I1

o 00

17 6

fc¿gl4 de multiplicar arrobas >y libras a un tiempo, por quaiquitl
BB \u25a0. BB \u25a0 precio.

QE han de multiphdar 452» arrobas, y 24. libras, por 122. r^S;
tJ les ipara que fe" ajuíre las libras juntamente, fe difpondra
cada efpecie fepsrada -, conro efta al jj¡^-

.margen : luego por^ regía general las agrobas 4 % x~\ 4- i>-
libras fe multiplicaran p©r 4. y junto 4^M

Tu producto ,fe trasladarán las .arrobas-s!
de modo, que hagan linea, y pardas!
con el dicho producto, y féan las prím-^B

de la mano izquierda ,y íerán!
4|í96, Mukípliqueíe eftoporel P reJ

4>
lis

9 °5 9 a
9°Í92

45296



De la Arithmetica Inferiorl 43
cid 112. y vendrá ai producto 55261 1a. quítenle las dos letras

primeras de la mano derecha ,que fon el 1i.yquedan 55261.
reales ,que es loque importa 5 y porque los 5 5 2S 112. feavun
de partir por 100. quitándolas dos cifras di-|
chas es lomifmo; y los 12. que fe aparcaronB
fon 12.cien abos,. los quales ,para faber losB
maravedifes que valen , fe reducirán á mara=!
vedifes ,y fe quitarán dos cifras ,y lo que que-!
da a la mano derecha fon maravedifes ,que!
en efte exemplo fon mas 4. maravedifes ,y S.l
cien abos de maravedí ;y afsi por efteordenB
fepueden hacer las que fe ofrecieren^

I2

348
6

4 {o8

H&cer arrobas libras.

P Ara hacer 38 24. libras, que fean arrobas;
fehan de multiplicar ds libras por 4.y fon
15296. Luego apartenfelasdos letras pri-

meras de mano derecha, y quedan 152. que
fon las arrobas que hacen ,de las dos letras
que fe quitaron ,quefon 96. Saquefe la quar-
ta parte ,y fon mas 24. libras,como fe vé fi-
gurado.

3 824
4

1 5 M96
I24

Regla parafaber lat arrobas devino que quedan en limpio defpues de.
pefados con una Romana las corambres en que ejla

envafado
Exemplo primero. T jNo ttaeen quatro bcftias ocho coram-

v_J bres de vino, que pefaron 120. arro-
bis , quiere fibcr quantas arrobas de vino trac en limpio.
Para ajuftar efta cuenta fe hade faber, que cada arroba de
vino fin valija ,ó corambre ,fino liquido él , pefa 32. li-
bras ,y con fu corambre ha de pefar 35. libras. Yafsi ,pa-
ra ajuftar e iras ocho corambres 3 que pefan 120. arrobas ,fe han
de multiplicar por regla general las arrobas por 5. y fuproduc-
to fe ha de partir por 7. y lo que viene al cociente ,fon las ar-
robas de vino que traen en limpiólas ocho corambres. Puesmul-
tip.icoias lio.por 5. producen 6 00. Pareaufs por 7. j; viene al
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cociente 8 5*arrobas en Iimpío, y 5.fcptimos de'armKo a¿
que fobró,fe ha de multiplicar también por regla S

*
Iferan 25. los quales valen feis azumbres fyun quirSfpor regular comunmente una libra de eftas por Lculrrií¿ymo,poco mas, ó menos. P un gjarcilíodc

ro JSfcSÍ /t!vCCr °P£raci
'
on afsi, es ;porque elhüÁro 35. eíta en la mifma proporción con ac. que 7 á c n.« r«ando elquinto de 35.es 7;y el quinto de* > J\ íQ^uMquedan ambos en fu mifmo valor. De qué fe fnrTer¿ Z?fiIcorambre llena de vino pefa ríete arrS ¿dX

arrobas de vino ¿corno íe ha dicho. Y|Sd £> g|
fé&á* eK?!l°f

*****
»ApSrlnt^r^^

Exemplcz. Pedro en dos csr^as traxo ± coramfsi^c „,«

d= vino ,,ue ,com0 d¡ „&,c.ffi 5J »"
'*••">« m«

¡los,feguo ¡opraaicün en ¿fb Corté 5!BB, ,?
"

1fueren caí>al«, rhuviere i.¿A^Afé^A
?AAAA™mpio **'fc«B»fe !« %»i¿ $d1Srambres peíarop ,o. arrobas, y io. |¡bras fbaiaíe u7"e»'a d!¿fícenias ,„ arrobas, quedan Ú. arrobas B ffÜbrasVíe vSga£,* *? Süraeníe eftas &?»* con lado A £8
ca£»im^r> i

3 A ccn-y^'-n Uíi¿ arroba, y traen de vino«aaimen&s lasauatro corambres *2 srmkac > a
-

rafe han.H- „;',a r L rr*i f"-9*Hs ,y oe eíta naane-
4-^f ajrá«*fcan pecas, o muchas las libras que huvfé

CAPITULO VIL

Glorie los quebrados 9jcomofe han de efcrihlrl
N^es de pallar a explicar las quatro reglas de quebrados
;oi,s ;y enteros, f quebrados, diré, qué cofa esqo¿¡

elvaíor que tiene. Numero quebrado es una,
5 tacnas parces de aquilas en que fe cpnfidcra dUU
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dlda ufia unidad. Ycomo dice hüciídes es la Propoftácn 4. del
Libro 7.todo numero menor, es parte ,0 partes del numero ma-
yor jy afsi «para fer quebrado, ha de fer el numero de abaso
mayor ,que denota el entero, y parte del entero es elque tie-
ne «ncima 3 y afsi, los quebrados fe eferiben en efta forma:
«medio, £< tres quarcos¡ A un tercio,

—
dos quintos,

—
un íép-

timo, r*c'nco diez y feis abos ,yafsi otros. Elnumero que eftá
encima fe llama numerador, y el que efta debaxo' denominador}
quiere decir ,que el numerador folo no:ribra elnumero ,ó can-
tidad ,que eftafobre la raya, y el denominador ;y la acción del
denominador, es declarar el ser de lo que nombró el numerador.
En la Propon clon ds Euclides queda dicho ,que el quebrado es
de ía efpecie del entero, Quando fe nombra 'qualquier quebra-
do ,fe dhe primero el numero, que efta encima de Ja raya ,y
luego elque eíta debaxo 5 y defpues fe añade feguido , abo ,ó
abos ,como cn efts quebrado Acinco ocho abos, y efte*-^-
ciento y treinta y tres, trecientos y fefenta y cinco abos»

Reducir los quebrados a un cow.un denominador,

C"Ifuellen los quebrados dos ,fe ha de multi-dicar el denomina:
Aj dor dei uno por ei denominador del utro,y eí produelo fera
elcemun denominador. Defpues muítipiiquefe cn Cruz ei nu-
merador del uno por eí denominador áú otro,y los productos
terán ios nueves numeradores. Pongo exempio : Sean ios que-

brados -. y -.\u25a0 que fe hm de reducir á otros dos,l
V x ?que ferio iguales á ellos, y tengan un mlñuode^^^^K^^MEominacdr. Multiplico ?. por 8. que fon los de-B

fornicad. .res , cufo prorluclo 40. es el comunB
aensmi ador. Multípüquefe defpues en CruzBe|-ien^minador 5-. por el num e-acct ?. ion zs^ssssssssssssssmm
c*cnoole eueima de los cinco octavos, y cfte25-.es el numeran
«or nuevo. Ymultiplicando el 8.por el 3- (ale el otro numera-,
dur 24. con que los tres quintos, y cinco ocla vos citarán redu-
-c¿3os a un común denominador -?

2Aydigo,que
x-

abers ,es

40
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lomifmo que tres quintos ,y -? es lomiímo que cinco oítavós *
tienen un mifmo denominador.

bifueffen los quebrados que fe han de reducir mas que dos-
fe ha de multiplicar el denominador primero por el fegundo , 2
el produclo por el tercero ,&c.y el ule Uno producto ferá el co-
mún denominador. Ypara hallar los nuevos numeradores ,femultiplicará el numerador de cada quebrado por los denornín i-
dores de los otros quebrados ,yno por el proprio ,yel producía
fera el denominador nuevo, y proprio de cada unoJ

Exemplo. Se han de reducir los tres que~B
brados del margen iMultiplicolos denomi-B
nadores 4.por <;. y el produele por 7.y faleB
el común denominador 140. Moltip'-icoB
aora el numerador 3.por ios denominador cs|
f.y 7. diciendo :3. veces <;, fon 15-. y luego!
1f.por 7. fon 1o 5-. y efte es el primer nume=B
rador nuevo. Multiplico el numerador 4.B
por los denominadores 4. y7. ydigo: 4. veces 7. fon 28. y 28.
por 4. fon 11*.yes el numerador 2. multiplico elnumerador i.parios denominadores 5-. y 4. diciendo: 2. veess y.fon 10 ycftc
por 4.fon 40* y ferá eí 3. numerador. Con que Jos quebrados
reducidos a un común denominador, ferán. i-L. ~JL 4°_

140 140 140Puedenfe reducir los quebrados a un común denominador dc
otro modo, en quanto hallar los nuevos numeradores. Multi-
pliquefe cada numerador poa el común denominador ;y partien-
do él produelo por el numerador proprio de cada quebrado los
Cocientes ferán los nuevos numerador qSiMssssssssssWsssWsssssssW

105-. "a*" 402

4-

4 2

í40.

Como G fe han de reducir |* ~ |a un común denomina*
dor. Multiplicando los denominadores 8. 3. y 7, entre si, cen-
dre eldenominador común T68.y clpruduclo 1<s8. le divido pos
eldenominador S. de el quebrado Lfera el

¿Icociente ir.Multiplicoefte zi.porelnu- 61m
merador 3. y el pro duelo 6%, ferá el nuevo *2M
numerador del quebrado primero. Parto^^J^^^^^^^^Hel común deno rimador por el nominadoeB
Lfaídrá aicociente ?6, Multiplico eíle f<M

IIS río
5%

168



De la Arithmetica Inferior. 47por elnumerador 2. y el producto 112. es eí numerador nuevo
del quebrado fegundo. Parto el común denominador ,por el
denominador 7. de los -« faldrá al cociente 24. Multiplico efte
24. por el numerador 5. y eí producto 120. es el nuevo numera-'
dor, y quedarán reducidos á -^ ~ ~ Lo mifmo fera, fiel
común denominador 168. fe multiplica por eí denominador de
cada quebrado, y fuproduelo partiéndole por el denominador
dei quebrado mifmo ,como fi los

—
fe multiplicaíTen por el

numerador 3 el coman denominador 168. ferá fuproduelo 504,
ydivididos eftos 504 por eí denominador 8. faldrá a! cociente
63. yes el numerador nuevo ,y afsi fe hará con los demás que-
brados. Para conocer fiefta bien hecha efta reducción ¡fe ha de
averiguar «filos quebrados reducidos fen iguálese los quebra-
dos antes de reducir.

E1 íaberque tienen un común denominador, no necesitade prueba ,pues fe ve claramente: Supongo ,pues, que eftos
quebrados 'i eftán reducidos ¥& liagafe la prueba ,filos 1\-

ion iguales ,multiplicando en Cruz, y
viendo íi los productos fon unos ípues multi-
plico eí denominador 3. por el numerador
10. fon 30. y multiplicando el denominador
1?. por el numerador 2. hacen tos mifmos
30. y fe conoce fon Iguales los dos quebra-
dos,yafsi fe hará dei mííma modo con

—
Vs

30 30
2 IO

4í 49
ix>7y multiplicando en Cruz ,y hecha la ope*

e! producto de cada multíplica-
ílon

u 45. ambos iguales ,con que efta bien
necrta la reducción.

L
Reducir los enteros a quehr*dor 9j!or quelrados a enteres;

Us enteros fe reducen á quebrados ,multiplicándolos por éldenominador 4el quebrado ,yeí produdo fera elmmera-
\u25a086 Exemplo i 6, enteros a qu arcps |mukipíir
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co el 4. por el 6. yelproducto 24. es el numerado? ,f quedan £;
enteros, reducidos á quartos afsi: ~ Los quebrados fe reda.
cen á enteros ,partiendo el numerador por el denominador, y
el cociente ferán los enteros ,como fi fe quieren reducir 2*4.'
quartos á enteros :partafe 24. por 4. y faíe ala partición 6. ente*
ros ;y fifobra algo ,fe dexa por quebrado ,cerno fi48. quintos
fe quieren reducir á enteros ;pues partafe 48. por 5. y fa ¡e al
cociente 9. enteros, y 3. quintos. Quando fe reduce algunosenJ
teros á quebrados, y fe ha de incorporar algún quebrado, fe
multiplicará los enteros por el denominador del quebrado , y al
produelo fe ha de añadir el numeradordei mifmo quebrado, y
Ja fumma ferá elnumerador nuevo :como fi 24. yt, fe han de
reducir a quintos : multiplico 5. por 24. y al produelo 110;

añado los dos dei numerador ,ferá todo 122. qne es el numeran
dor nuevo ,ydebaxo del pongo el mifmo denominador ,y eftari
afsi reducido %3¿ ciento y veinte ydos quintos.

3
guantas diferencias^ o efpecies ay de quebrados;

DOs efpecies ay de quebrados ;el uno fe llama íímpíé jy eí
otro compuefto ,u quebrado de quebrado. Los quebra-

dos limpies proceden i:r.mediatamente de algún entero. Pord
go por exemplo :como mitad de una vara , tres quartos de un
pie,tres octavos de una arroba ,yafsi de otros.

Los que llaman quebrados de quebrados, d compueftoS
fonaquellos que nacen de parte ,ó parres de otros quebrados.
Pongo por exemplo :los tres quartos de medio,u Jos tres quin-
tos de cinco «clavos ,üla quarta de tres quintos de un feptimo,
de un fexto,dc fíete novenos ,5¿c. y afsi procediendo infinitas
mente. .

'

Reducir los quebrados de quebrados ,a quebradosjimpUs,
Los quebrados de quebrados fe reducen en quebrados fía*?

pies ,niu'tipllcando ios numeradores unos por otros,y los deno-
minadores también unos por otros, y poniendo loque procedí
Se eft-o debaxo ds lo que fallode lamultiplicación primera ,es »
"quebrado fimpls* Pongo exemploí los t de L áe-L dei- hiií
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aneblado limpie es ,multiplicólos numeradores unospor otras,

hacen 30. Multiplico afsimifmp los denominadores unos, por
otros ,producen 19¿ • Pongafe debaxo de los 30. y es el quebrar
dofinaple 30.

—
191. abos ,que abreviado fon 5.-*- 52*abos .que

es eí quebrado fimple que fe pide.

Regla para faber el valor de qualquier quebrado*

LO primero feha de conocer díi el quebrado es fimple, yde
qué entero fajé jy \i fuere quebrado de quebrado ,fe con-

vertirá en quebrado (Imple ,como feha dicho,yluego facar la
parte ,ó partes del entero ,de donde procede eí quebrado ,co-

mo fife quiere faber los1de 1de t de L quanto ?es , reduz-i
5438

Canfe eftos quebrados á quebrado limpiepor la regla da^a ,pues
mu'tiplico los numeradores unos por otros ,proceden 18. Muí-;
tiplicoios denominadores unos por otros, hicen^So. efcribolos
debaxo de! i8.y ferán 18.

—
480. abos, que abreviado hacen 3

—,
80. abos, y efte es el quebrado fimpie que fepide, y afsi fe hará,
con otros diferentes.

Como fe abrevian los quebrado sí

LOs quebrados ,quanto mas grandes fon,tienen mas dificul-
tad para traerlos á menor denominación » y mayormente

quando la inteligencia no alcanza á comprehender fife puede fa4
car mirad ,quarta parte ,tercio ,quinto ,ü feptimo ,ü otras,
parte* cabalmente » afsi del numerador ,como del denomina-a
dor ,finque fe quiebre la unidad ,que quando fe Pega á cono-
cer las partes (que fe pueden facar )no tiene dificultad tacán-
dolas Igualmente. Pongo exemplo : Se han de traer á menor
denominación 56

—
64. abos, pues faquefe la mitad de los 56".fon 28. Saquefe .ía mitad de los 64. feran 32. Bueívafc á facar la

mitad de los 18- fon 14. Saquefe la mitad de los 3 2. fon 16. BácU
Vafe a facar lamitad délos 14. ferar. 7. ACsirníínio faquefe la
mitad de los 16. y fon8. ypor fer el 7.numerador impar ,no fe
pueden facar mas mitades ,porque fe quiebra la unidad ,y que*
dan reducidos los 56.— 64 abos á 7.— 8 s jbo.s, También fe paca
0e reducir á menor facando la octava parte de les 51. yferán 7:
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y la oftaba de 64. fen 8. y falen los mifmos l
Regla &nvalpar a abreviar qualquier quebrado \ me ten?a en .5 .ganas pams t que no fean conocidas ,;traerle afu mhimAmedida conocida.

QUando los quebrados no fe pueden comprehender las t>artes que fe pueden fccar.fe executará efta recia para almoceríos. Se ha de partir el mayor por el menor ,y ?o «rocfcSbuelvafe á partir por el menor, y afsi fíempre fc ¿íde i?pard¿dolomas alo menos ,hafta que fobre cero\óun uno. Si fobcero fon entre si los tales números cpmpueftos ,y clultimopartidor es eí que mide cabalmente al numerador Jy 2mdorícuya^ partición por el,ferá la medida menor ,que tienelu abreviación.
"g

Zxfplo. Sea el quebrado que fe ha de abreviar 1827. 378?.WTÉ¡P°r 8l7'qu.e eS la Parcída m£nor > y fobran 129. nolehaga cafo del 2. que vino al cociente ,fino del reílduo. Buel-*afe a partir ios i8*7. aIrefiduo 129. yfobran 2
,. Pártanmelos

ümírÜ,V X
i
ra rJ' qUe ™Aíu}tlmo re(^uo. Bueivanfe a

Sfv^ Vp0r^ rsí]da, 5 * yd«M««/crá 7. yno fobrana-

?nrnl Vi7' 37*5- q¿e partido el numera-
dor % C ?OCienCe é°9 yPardio POÍ d 5 • d denomina
Md^^T^^^^''^'?^ reSiafe ha abreviado el
rfdTJ w

rado 'P°r Centre si de números cbmpueftos ,y fe
don

a I261, 'yno ticncm« mínima abrevia!
'¿Ütt <T k I¡ma PftlcIon fobraíIe uno Píamente, es cierta
r JLq

r
que íe exa™aa no puede abreviarfe, por fer losnu, 5 ros que !e componen entre si primos icomo ü fuellen 88y.¿ -*l°ik ftan de exarRin ar,Pues divido eí mayor por elmee

S8 5.por los IQ3.yfobran 6 r. 3
VfesE? oa£iC^nre:büelvaníe ápartlrlos 103. por losór.

Jos 61. y fobran i9, buelvafe á oartir
\ ~^X°V *r*n4*&&&!os r?- P^ ío^ 4. yfobran
fóbláo i

4* S !
°

S r.rss^ ultimo refiduo, y fobrauno, y por avec
orímnc a- 0> notíene abreviación > por fer entre si aumerosgtimo,, de que e § compuefto eldicho quebrado.
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CAPITULO VIII.

Déla fumma refla multiplicación }y partidor de
los quebrados.

SI*los quebrados que fe han de fumar tienen un mifmo de-
nominador ,fe han de fumar íos numeradores ;y la fum-
ma de eftos ,ferá el numerador de un quebrado ;y po-
niéndole el mifmo denominador debaxo ,ferá la fumma

de íos quebrados ,come la fumma deiyies cinco fescimos,
7
'

7
y la fumma de 5 y

*
fon? y lafumma del 5 mas t

ssssssssssssssssssmm—^±—^^^^^^^^± J 4 4
fon

Z, que es un entero ,y ¡9
-• ssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssm

Quando los quebrados, que fe han de fumar ,tienen dife-¡
rente denominador ,fe reducirán por ia regla dada á un comúndenominador ,y fe fumaran los numeradores.

Exemplo. Sumo L y L haganfe las multiplicaciones en
Cruz, multiplicando y. por y.-fonay. pongoíe encima délos
y mego multiplico 3. por 8. fon 24. pongoíe encima del 3:

f ~s 45

fumenfe íos dos producios 25. y 24;
fon 49. pongafe debaxo eí denomina-
dor común ,que procedió de iamulti-plicación de los denominadores s.por
8. f es la fumma de los i. v 1 49

j
'

1 íi
40

40
abos ,que es un entero, y £. abos.

Si «os quebrados rJc fehan de reducir fueffenmas quedos
fchan de maquear iosdenominadores unos por otros ,y dulati-noprojuctofcía d común denominador ,para haUar loe nU

'

k;^^5 705 '^ correfoenden á efte denominador; fewa a. iu¿i.,.¡pucar el numerador de cada quebrado por los ac-



Dominadores /de los reliantes quebrados, menos por el prooi^donde fe haba, yeí produclo es el numerador nuevo, que le

5*

Pongo exemplo : Sé han de fumarlt i, L pues muB
tipiiquefe4.por3.foní2 íyefte por 7. hacen 84. y elle porS
producen 672. que es eí común denominador ;pues para halladlos nuevos numeradores Jiagaíe una Cruz éntreles dos prime
ros quebrados ,ymultiplicando el numerador 3. oor los denomi

"

nadores ,menos el que tiene debaxo 5 efto es ,eí 3.por 3. harén
9.yefte por 7, fon 63.y eftos por el 8. producen 704. que es eínuevo numerador 5 hagafe lomifmo multiplicando el numera-dor 2.por el 4. ion 8. yfalvanelo el 3. fe multiplica eftV 8 oor el
7. fon ¡6. y efto por el 8, producen 448. nuevo numeradorde los 2. tercios ,° mego multiplico eí 3. por 4, fon 12. y ef-te por 3. hacen \6. y efto por eí 8, producen 288. nuevo numerador. Multiplicoel numerador 1. por 7. y efte ñor 3, fon 2 1 y
efte por 4. producen 84. nuevo numerador ,y quedarán reducídosíos quebrados á un común denominador, que fon á ?o467 z. 44H. 67z. y á 288. tf7z,>á 84. 672. Aora, paralaba
los enteres que componen todos . fumenfe ios quatro numerado.

Bres 5 yhacen
Bque por
Bel
B^7¿ -
Bcíente y
B¿7i.
Míe

504 448 2gg 8 4
3 2 3 1 ,

.43 7 »
504
448
288

84
6 7 2 65%

& 7 z¡ diferentes quebra
nos , aunque fean652

'.-;' .- \u25a0 muchos ,querien-
1 do que el' valor dc

r-—r~
-

todos fe junte en
ti . folo uno.

rtaverrencia,quaííGolos-qnebrados tienen un mifmo denor,fc fumaran todos íos numeradores ,y feDar tira la fema por eiueRommaaor ,y faldrá ai cociente ios enteros



O E Kande reftar L de L efcribanie con una Cruz; como fe"
3 4-

\u25a0hizo en el fumar: luego multiplicoel
13.por 3. fon 9- pongoíe encima de
Bios h 2- por el 4. fon 8. Efcri-j

SM¿,

8

JL Xl
bole encima de los 1 refto el 8. del 9i

3 ,
es t.multiplico los 2. denominadores

de los quebrados uno por otro 3 y el común denominador 12. le
pongo debaxo del uno,y refta J. abo, como fe vealmargen ;y.
afsi fe rcftarán otros quebrados diferentes.

Quando un quebrado fe ha de reftar de muchos , fehan de
reducir todos a un común denominador ",y luego refteíe el uno
de la fumma de íos otros. Pongo exempio :reítefe Ade la fum-,

%

ma de L y —
reduzcanfe á un común denominador todos, y fe-

35
"

ránU abos IA abos , y irabos í fumenle ios dos últimos, y
30 30 30 T-

ferá ia fumma ?¿ abos ,reftefe U abos de IA abo? ,cuva refta
30 30 30

ferá Z sbos.
30
Quando fe ofreciere reftar enteros ,y quebrados de un nu-

mero enteso*, fe ¿cítara el numerador del quebrado de fu deno-
minador ,y ia refta ponerla por numerador dei nuevo quebrado,
yllevar un entero ;eí qual fe ha de añadir en eí numero prime-

\u25a0ro
del que fe ha de reftar. Pongo exemplo: de 56.

fe ha de reliar 24. yi,refto primero dei quebrado
4

ei3.de! quatro refta uno, fíentele delante délos
enteros por numerador ,y pongo debaxo el 4. por
denominador ,y llevo uno ,y con el paftb \ reftar
io§ enteros ,añadiéndole ai ¿4. y ferán 25. teñólos

3¿
*
j3

iri



H rata, rimero
délos 36. y quedan u.Lquc es la refta.

4

CwíW ?«¿/¿¿ dos quebrados es elmay6f;

gE quiere faber ñT fon mas que jpUQ$

del otro ,y multipHquefe en Cruz el numerador!5. por eí denominador 9- y hacen 45. ponganfel
encima de losL mnltipliquefe tambíea el nuJ
merador 4. por el denominador 8.producen 3 zM
eferíbanfe encima de ios quatro novenos ,y elBquebrado que ruvieíTe encima del el mayor numero, fera 1fupenor quebrado, que en efte exemplo fon los 4 y. y fe vé queésmas cinco octavos, que quatro novenos, qué redando uno deotro, como feha dicho., fehallará el exceilo en 13

-
72 abos

45" 32
1tt 4
8 7

7 a

Del multiplicar quebrados.

Exemplo primero. |^ÜItipJicoTporZM
numeradores uno por otro, y faldrá el nuevoB
numerador 5 pues multiplico 3.por 1, fon 6.yl
feráel numerador halado. MultipliquefeB
también los denominadores 4.^por el 3. íonB
12. y efte es eí nuevo denominador. PongafeB
debaxo del numerador 6.y ferá el produdo J
SSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSM'. 2

Muítlpliquenfe los

3 —=2, 6

4—3
Í2

abos, que es §
mifmo que medio.

\u25a0
Lpor L y efto por1Multipliquenfí
? 4 %
os numeradores unos por otros ,ye
producto ferá el nuevo numetatM
VÍultipiiquefe afsimífmo los denon*
ladores unos por otros ,y elprodu<9¿
esa el nuev tdenominador; pues mil

tipocando los numeradores r.por %, fon iy, y efte por i. fon if'
efcribaie « multiplico ios denomma dores 8. por 4. ion ?*

1 -y

6*4i
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Jue^opor el 2. (01164. Pongoíe debaxo del numerador 15. y es— abosj
WExemplo 3, Un Cantero labro una Piedra, que tiene por un
fado de largo r <¡.-

r 6.abos ,yde ancho ?. oclavos ,y de gruef-
Ifo tres quartos de pie,para faber loque tiene de folido, multi-

\u25a0L pliquenfe los numeradores unos por
otros ,y producen 225-. pues muítipliJ

afsi mifmolos denominadores en«
Btre si,y producen f12. Ponganfe debaxo
le:el nominador y ferán

ssssss*^-.,-.^ de pie, que es loque tiene deCuoi-
Hl^^^^^^^ cola dicha Piedra. Para feber íos dedos
[Cúbicos que hacen íos 22?

-
J12. abos,multip!iquenfe los 225-,

por 16. dedos que tiene un pie, y faíen 3(300. que partidos alde-
nominador 5-12. faie a! cociente 7. dedos, y medio Cubicos^quc
fon íos que tiene ia dicha Piedra 3 y afsi fe puede multiplicar,
aunque fea por muchos quebrados diferentes.

& $ 5 ís t

16 8 4 T*>

Multiplicar entero por quebrado.

]V/T JItIplico £ enteros por Lreduzcafe eí entero á que¿

>rau^ ,poniendo un i.debaxo del 8. y multiplico el 8. por el 3;

I
fon 24. yluego multiplico el denominador 4, por el
1. proceden 4. pongafe debaxo del 24. y ferá el pror
duelo ¿fabos ,que es lomifmo que 6. enteros.

También fepuede hacer fin reducir eí entero
á quebrado ,multiplicando el entero por eí numera-
dor dei quebrado ? porque como launidad que fir-
Ve de denominador al entero, no aumenta la muU
i*lomifmo es que G no eftuviera ry afsi,baila
>!Icar el entero por el numerador del quebra-,y luego ponerle debaxo el denominador

L~i.
2 4



S¿ Tratado Primero
\u25a0c
,

"Multiplicarpor entero ,j> quebrado}

W% Ulero multiplicar 8. por y.y l, reduzcafe el enteró y

\u25a0
qnebradoque le acompaña ;multiplicando
eldenominado^ 4. por eí j.y añadiendo I
eftamuítipíicaclon elnumerador 3, fonil
quartos. Multiplico eftos 23. por 8. entes
ros,fon 184. que partidos aldenominador
4. fon 46. que es el produclo.

Lo mifmo fe puede hacer finredus;
cion ,multiplicando el ?. por el 8. fon 40;
Multipliquéis eí 8. por el numerador 3,
fon 24. Partafe por el denominador 4.I
vendrá al cociente 6P AHadanfe a los 40,
y ferá lo mifmo.

8

P* 4
'i3 8

4^

184
020

46

Multiplicarentera a ja quebrado por entero:

Q E fían de multiplicar 6. y L por 8. y 1Reduzcanfe los effl

\u25a0teros á quebrados ,diciendo :
Ices y fon
Imeraqor , 13. Efcribo el
Ireduzco
B-pn que
Bdor fon Pangólos debaxo del
113. 1
13 3 8. Bufeo el partidor a qüieá
Bhan
Bplicando 3. por
fldenominador cuyo producto fGl!
B¿. los
Bne al ?6. y i,que

, 1
6—

•
2 15§

032«i.
3

u
1

5V
78

J

26

33»
importa.

Exemplo. %, Multiplico46. y i.por 24. y h difponganfe v*
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;•%
4<S1
2.4I

numero; unos debaxo de otros,
con una raya j defpues multipli-
co el denominador S. por los 46*
y añado eí 3. que tiene encima
por numerador ,y fera eí produc-
to de todo 371. Multiplico afsi*
mifmo el denominador 4. por los
24 y añado íos 3. que tiene por
numerador , cuyo producto de ro»

% 7 E

?9 ofo

3 3 59
3 3 3 9 do es 99- Multiplico ¡a reduc-

ción 371. por la -educción 99. fon
36729. bufeo el partidor por
quien fe ha de partir ;pues mul-
tiplico los dos denominadores ,. eí
8. por el 4. fon x 2. partanfe los
16729. por los 32. faíe al cal

36729 f
0454 f ofo

B* 00

1:47
ii47. enteros , y t5

sssssssssssss****^^^
j, Se ha de multiplicar r¿¡ píes ,y tres quartoJ

r/SodtS de &¡, ' - - :• rz. s& abos,quanto S pies Cúbicos

\u25a0\u25a0sdc
fas tres dímenílones en una íi-*quebrados, pues multiplico elde-

ominador 4, por 54. y añadafe el.que tiene el 4, por numerador., y;
\u25a0tan 119. quartos, y los 36. y L
aducidos fon % 9i.octavos ,yios 4;
1x

-
16, reducidos iks, abos ,fe*-

sn 77- ti. abos ,pues nmlripü%i
nenie los % 19, por ios |.produ-.
sn &|7¿9, y eftos multiplicados
3t lo> 77. hacen 4907133. pues
s?a hallar el partidor s rnqlglpld
uer-fe los |. denominadores unos
5 pártanle los Sml *.é c!d¿*£

»\u25a0 II

*4 4 3¿r
4 *í

**9 Z9J 7-7

2 ISfl
¿3 7 £ 9

43 8
4 4 6 io j

4 4 6i©i

4-90J1



58 Tratado PrlnUró
de pie, que efte quebrado fon dos dedos ,y 5-32. abos de
dedo.

También fe pueden hacer eftas medidas facando las partes-
de líos quebrados á los enteros ,mas es mas fácil por efte ntgg
-do,el qual llaman regía general de quebrados.

PARTIR QUEBRADOS.
Partir quebrado a quebrado.

QUando fe parta algún quebrado a otro quebrado, fe ha
de tener cuidado en efc.ribirlos ;de modo, que el que-
brado que ha de fer partido, fe fíente primero á la iz-

quíerda ,yel partidor á la derecha ,y luego fe hace una Cruz,
como fe hizo en eí reftar, y fe multiplica íos numeradores pos
los denominadores de cada quebrad o,empezando por el deno-
minador de la mano izquierda,} 7 luego fe hace lo mifmo coi!

eíotro denumerador.
•mero partir La t pueftos los quebrados,

\u25a0
4 3

como he dicho :mu'tipüco en Cruz el 4. po¡
el2.fon8.efcriboie encima del 2 multipiia
el numerador 3. por el denominador 3. fon 9
pongoíe encima dei 8. y ferá el cociente l

abos ,que es un entero ,y i, como fe ve.
4^ 3

Ciro exemplo,
8

Partafe JL á JL chfponga nfe los quebrados.
2 o

como líevo advertido :multiplico en Cru-
el 2.por el 3. fon 6. efcribole encima de l¿

h multiplico eí 1. por el 8. pongafe encía*

z ***% del 6. y viene al cociente iabos ,que £
é

ün entero, y un tercio.
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Partir enteros por quebrado ,b al contrario.

L entero fe ha de reducir S quebrado , poniéndole una

lunidad debaxo ,y fi'gafe la regla dada de multiplicar en
\u25a0Cruz. Pongo exemplo :quiero partir
Biz. a Lpongo el 12. coa un uno je.

H5
o ixo
60

baxo,afsi v2l aora-hago ía divifion,
1

\*$l multiplicando en Cruz el 1. por el 3.
fon 3. efcribo el 3. encima de los i,

luego multiplico el denominador f.
cuyo produelo es 60. pongoíe encima del
faíe al cociente 20. eoteros.

~eí numerador 1x
parto por el , y

Partir entero ,y quebrado pct entero folo,b al contrario.

Eduzcafe el entero al quebrado que le acompaña ,y def»
pues feha de hacer ia divihon > como fe ha $^^^

45 Exemplo. Parto 24. S^^^^^Bi.a 9* tel
5

24- £^ -
i» I duzcanfe 24. y i. á quintos, fon 122:

5

quintos : pongafe el 9. delante de
ellos con un 1. debaxo ;multiplique»
fe en Cruz el y« Por e\ 9. fon 45. eí
1. por eí 12.2. fon 122. partafe eftos
por los 4?. y vendrá al cociente 1.

enteros, y IA abos.
45

12 2

o 3 x

3 1

4 5
Partir entero Py quebrado por entero ,jquebrado.

Os enteros fehan de reducir á los quebrados que les acoro*
\ pañan ,y haciendo la mifma operación de multiplicar en-¿
.z,eftará Hscha lapartición.

£**«Ha¡
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éo Tratado Primero
'i y i > lii'lBil,! 1, ,,

E ~ a tercios :multiplicando por el 3. y añadiendo el 23 - - '

Exemplo,

fon 74. tercios:, multiplico afsinufj
mo eí denominador 4. por el s. y
añado eí 3ddel numerador, y fe-
rán 27.quartos r multiplico en Cruz
los 3. por 27. fon gj. Efcribo el
8t. encima del 27. multiplico 4.por 74. fon Z96. efcriholos {óbre-
los 8 r.parco, y faíe al cociente 2il

81

3 4

2.9 6~¿

81—

7iK¿ 17

.3 6 abos, que fon 3. enteros ,y 1? abps.

Prueba de las quatro Reglas de quebrados.

LA prueba del fumar ,es el reftar jy la del multiplicar,el
partir : Y ai contrario ,como fe díxo en ía prueba de las

quatro reglas de ios enteros; y afsi, íi de ía fumma de los
quebrados fe refta el uno ,lo que queda ha de fer .dual al
otro quebrado. "

. s

El examen del reftar, >s el fumar. SI KecKa la réftá fe
fumma el reílduo con eí menor quebrado ,la fumma ha de
fer igual a! quebrado mayor.

Laprueba del multiplicar, es el partir? y afsi,partiendo
el queorado ., qué fallóde lamultiplicación

'
por uno de íos que-

brados ,que fe multiplicaron ,eí cociente ha de fer izuaí alotro
que orado.

La prueba dú partir, es él multiplicar. Si el quebrado
que lÁhóDov cociente Je multiplica por el quebrado ,que fuC

partidor, el produdo lera igual al otro quebrado^ j
por fer tan curo ,no fe neeefsita de
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CAPITULO IX.

De la Regla de tres ¡fwfie.

LARegia de tres, es la mas excelente que han invenra-
doíos hombres ,para refclver infinitas quefticnes que
íe ofrecen en las propeficiores Mathemaricas ,y en
los tratos Mercantiles del Ccmercio. la dsn el r.crr-

bre de Regla dorada ,u de Oro, comparándola con el,per fer
efte el metal mas preciólo, de mayor eftimacipn ».. y valor,
que los otros metales ,r econociendo que efta regla tiene el mif-
mo valor , y grandeza entre todas las otras reglas Arithrneticas,
por ía nobleza ,y realidad de fus operaciones ,que las refuetve
con una facilidad grande, fabien dola difponcr. Lhmiafe regla
de proporción ,porque enfeña el modo de halar un numero
ignorado ,'por la proporción que tiene con algunos conocidos.
Yporque fon tres ,á lomenos los principales números ,que fean
conocidos, fe dize regla de tres. Divídele cn (imple ,y com-
pue^a ,ycada una de eftas en direcla , é inverfa \u25a0: diré aora de la
regla de tres fimple,ó direcla ,que es laque por folos tres nú-
meros dados ienfeña á hallar el quarto .numero proporcional ¿
y defpues fe explicara la regla de tres compuerta. -

\u25a0?ede
rcíbíyer ds epeacio-

aora fe dirá.
reales ganó Pedro- ns.ccn
64. quanto ganará? rícri-
banfe los números en una
linea , dividiendo cada
cantidad con una raya iy
delante de la ultima pon-
gafe unpunto 5 y eftando
como fe ve,muitlpUquefe
lapartida de enmedio ;que
es la fegunda ,16. noria
la ultima 64. y ferá fu
produelo 1024. Partanfe
por ía primera 32, y vie-

3 i
_

2 g
——

¿ 4 . 31
1 6

384
64

1024
0060 1024

3x


